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เฉลยคณิตศาสตร์
ติวสอบเข้า ม.4 โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา 68

ข้อ 4 หน้า 3 ตอบ 2
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ข้อ 8 หน้า 5 ตอบ 2

ข้อ 9 หน้า 6 ตอบ 2
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ข้อ 11 หน้า 7 ตอบ 10 นาที

ข้อ 12 หน้า 7 ตอบ 3
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ข้อ 16 หน้า 9 ตอบ 1

ข้อ 18 หน้า 10 ตอบ 3
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ข้อ 19 หน้า 11 ตอบ 12

ข้อ 20 หน้า 11 ตอบ 90
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ข้อ 24 หน้า 13 ตอบ 3



7

ข้อ 27 หน้า 15 ตอบ 2
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ข้อ 30 หน้า 16 ตอบ 1
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2.	 ตอบ  3

	 วิธีท�ำ   

	 ให้ชนิดที่ 3 ราคากิโลกรัมละ x บาท

	 และให้	 ชนิดที่ 1  2 กิโลกรัม ทุน = 2 × 300 = 600 บาท

	 	 	 	 ชนิดที ่2  3 กิโลกรัม ทุน = 3 × 500 = 1500 บาท

	 	 	 	 ชนิดที ่3  5 กิโลกรัม ทุน = 5x บาท

	 รวมทุน	=	 600 + 1500 + 5x

	 	 	 	 =	 5x + 2100 บาท

	 ขายกาแฟผสม 10 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 450 บาท จะได้เงิน 10 × 450 = 4500 บาท

	   4500	=	 120
100

 (5x + 2100)  *

	   3750 	=	 5x + 2100

	      5x 	=	 1650  \ x = 330 บาท

6

5

เฉลย Assignment
1.	 ตอบ  2

	 วิธีท�ำ	

	 (212 + 222 + 232 + ... + 402) – (202 + 192 + 182 + ... + 12)

	 = (212 + 222 + 232 + ... + 402) – (12 + 22 + 32 + ... + 202)

	 = (212 – 12) + (222 – 22) + (232 – 32) + ... + (402 – 202)

	 = (21 – 1)(21 + 1) + (22 – 2)(22 + 2) + (23 – 3)(23 + 3) + ... + (40 – 20)(40 + 20)

	 = 20(22) + 20(24) + 20(26) + ... + (20)(60)

	 = 20(2)(11) + 20(2)(12) + 20(2)(13) + ... + (20)(2)(30)

	 = 40(11 + 12 + 13 + ... + 30)

	 = 40[(1 + 2 + 3 + ... + 30) – (1 + 2 + 3 + ... + 10)]

	 = 40 30
2

(30 + 1) – 10
2

(10 + 1)

	 = 40[465 – 55] = 40 × 410 = 16400
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3.	 ตอบ  2

	 วิธีท�ำ	

	 ปริมาณของผสมที่ได้ = 2
3
 × 60 = 40 ลิตร

ปริมาณเหล้า

จาก 1

(40% , x ลิตร)

ปริมาณเหล้า

จาก 2
4
5
 , 40 – x ลิตร

ปริมาณเหล้า

จากการผสม
65
100

 , 40 ลิตร

+ =

		         40
100

 • x + 4
5
(40 – x) = 65

100
 × 40

		  × 100 , 40x + 80(40 – x) = 65 × 40

		         ÷ 40 , x + 2(40 – x) = 65

		                    x + 80 – 2x = 65

	         				             x = 15
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4.	 ตอบ  2

	 วิธีท�ำ	

	 จากโจทย์ทั้ง 4 เครื่องจะสูบน�้ำใน 1 ชั่วโมงได ้ 1
16

 , 1
12

 , 1
30

 และ 1
20

 บ่อตามล�ำดับ

	 ให้เปิดพร้อมกัน 4 เครื่อง สูบน�้ำหมดบ่อได้ใน x ชั่วโมง

	 ดังนั้น 1 ชั่วโมงจะสูบน�้ำได ้ 1
x
 บ่อ

	 1
16

 + 1
12

 + 1
30

 + 1
20

 = 1
x

	 ค.ร.น. ของ 16 , 12 , 30 , 20 คือ 240 *

	 15
240

 + 20
240

 + 8
240

 + 12
240

 = 1
x

					              55
240

 = 1
x

					                   x = 240
55

 

	 ดังนั้น เมื่อเปิดพร้อมกัน 4 เครื่องจะสูบน�้ำหมด 1 บ่อในเวลา 240
55

 ชั่วโมง

	 จะให้เหลือน�้ำ  4
15

 ของบ่อ จะต้องสูบออก 1 – 4
15

 = 11
15

 ของบ่อ

	 ถ้าสูบออก 11
15

 บ่อจะใช้เวลา 240
55

 × 11
15

 ชั่วโมง

	 หรือ 240
55

 × 11
15

 × 60 นาท ี= 192 นาที

	 ค.ร.น. ของ 16 , 12 , 30 , 20 = 2 × 2 × 5 × 3 × 4

						                         = 240

	 * 	 2 	 16	 12	 30	 20

	 	 2 	 8	 6		 15	 10

	 	 5 	 4	 3		 15	 5

	 	 3 	 4	 3		 3	 1

	 	 	 4	 1		 1	 1

16 12

5
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5.	 ตอบ  4

	 วิธีท�ำ	

	 	 	 x2 + 3x – 2 + 6
x2 + 3x – 2

 = 7 – 2

	 ให้ 		                    x2 + 3x – 2 = A

			                             A + 6
A

 = 5

	 คูณ A  2 ข้าง 	                  A2 + 6 = 5A

					                A2 – 5A + 6 = 0

					             (A – 3)(A – 2) = 0

					                        A – 3 = 0 	 หรือ 	 A – 2 = 0

					            x2 + 3x – 2 – 3 = 0	 	 	 x2 + 3x – 2 – 2 = 0

					                x2 + 3x – 5 = 0	 	 	 x2 + 3x – 4 = 0

	 กรณี 1		               x2 + 3x – 5 = 0

	 	 	 	                            x = –3 ± 32 – 4(1)(–5)
2(1)

 = –3 ± 29
2

 

	 	 	 	 a	= ผลคูณของค�ำตอบที่เป็นจ�ำนวนอตรรกยะ

	 	 	 	 	 = 	–5 (เพราะรูปแบบ x2 + Bx + C = 0 ผลคูณของค�ำตอบ = –5)

	 กรณี 2		       		    x2 + 3x – 4 = 0

	 	 	 	            (x + 4)(x – 1) = 0

	 	 	 	                            x = –4, 1

	 	 	 	 b	= 	ผลบวกของค�ำตอบที่เป็นจ�ำนวนตรรกยะ

	 	 	 	 	 = 	(–4) + 1 = –3 (สามารถหาได้อีกวิธี โดยใช้รูปแบบ x2 + Bx + C = 0 

	 	 	 	 	 	 แล้วตอบผลบวกของค�ำตอบ = –B = –3)

	 \  |a + b| = |–5 + (–3)| = |–8| = 8
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6.	 ตอบ  3

	 วิธีท�ำ

	 แทนค่า x = 2 ลงในสมการของโจทย์ จะได้

	 24 – 32 + 13 = A + B + C + D

	   A + B + C + D = 5

7.	 ตอบ  1

	 วิธีท�ำ

	 จากโจทย์		                      (x – 1)(x – 2)(x – 3)(x – 4) = (x – 1)(x – 4)

	 	 	 	 	 (x – 1)(x – 2)(x – 3)(x – 4) – (x – 1)(x – 4) = 0

					                  (x – 1)(x – 4) [(x – 2)(x – 3) – 1] = 0

					                     (x – 1)(x – 4)(x2 – 5x + 6 – 1) = 0

					                          (x – 1)(x – 4)(x2 – 5x + 5) = 0    ________ (1)

	 จาก		 (1) x = 1 , 4 , 5 + 5
2

 , 5 – 5
2

  *

			       a = 1 + 4 = 5

	 และ		     b = 5 ** ดังนั้น a – b = 5 – 5 = 0

	      			   *x – 1 = 0  x = 1

	         			   x – 4 = 0  x = 4

	            x2 – 5x + 5 = 0  x = –(–5) ±   (–5)2–4(1)(5)
2(1)

	  		

							                 		    = 5 ± 5
2

	     			    ** จาก x2 + bx + c = 0

							             ผลคูณราก = c

			      			     \ x2 – 5x + 5 = 0

						      	        ผลคูณราก = 5
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8.	 ตอบ  2

	 วิธีท�ำ	

	 ขั้นที่ 1		 เรียงน้อย  มาก เมื่อ Med = 36

	  			   	 	 	 	 	 	 	

	 ขั้นที่ 2		 เมื่อเราให้ตัวที่ 5 – 7 มีค่า = ฐานนิยม = 42

				    	 	 	 	 	 	 	

	 ขั้นที่ 3		 เราจะทราบตัวที่ 4 = 30 และให ้4 ตัวที่เป็นล�ำดับเลขคณิตกระโดดทีละ a

				    	 	 	 	 	 	 	

	 ขั้นที่ 4		 เราจะได้ XMAX = XMIN + พิสัย = 30 – 3a + 39 = 69 – 3a

				    	 	 	 	 	 	 	

	 ขั้นที่ 5		 เมื่อ x = x
N

	 	 	 	 แต่ลบข้อมูลทุกตัวด้วย 36 และ x ลบออกด้วย 36 ด้วย

	 	 	 	 –3a – 6 , –2a – 6 , –a – 6 , –6 , 6 , 6 , 6 , 33 – 3a และ x  = 36 – 36 = 0

				    \	0 = (–3a – 6) + (–2a – 6) + (–a – 6) + (–6) + 6 × 3 + (33 – 3a)   
8

4230 – 2a30 – 3a 4230 – a 42 69 – 3a30

36

42 42 42
36

4230 – 2a30 – 3a 4230 – a 4230
36

aaa

				      		 27 – 9a = 0

			                   a = 3

				    \	ข้อมูลเรียงน้อย  มาก

	 	 	 	 	 	 21 , 24 , 27 , 30 , 42 , 42 , 42 , 60

	 	 	 	 	 	 SD2 = (x – x )2

N

	 	 	 	 	 	 	  	 = 152 + 122 + 92 + 62 + 62 × 3 + 242

8

	 	 	 	 	 	 	 	 = 1170
8

 = 146.25
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	 	 	 	 **	 กรณีเราให้ตัวที่ 6 – 8 มีค่า = ฐานนิยม = 42 ใช้ไม่ได้

	  			   	 	 	 	 	 	 		

	 	 	 	 จาก    x = x
N

	 	 	 	 	 	 	 36 = 3 + 3 + a + 3 + 2a + 72 + 42 × 3
8

    a = 27

	  			   	 	 	 	 	 	 		

x53 + a3 423 + 2a 42 42x4
36

รวมกันได้ 36 × 2 = 72

x5303 4257 42 42x4
36

–39

27 27

เป็นไปไม่ได้

9.	 ตอบ  1

	 วิธีท�ำ	

	 จาก x = a + I fd
N

	 จากโจทย์  x = 37 และ N = 30 จากตาราง I = 5 และ a = 30 + 34
2

 = 32

	 37 = 32 + 5 21 + 3b
30

	   5 = 5 21 + 3b
30

	 30 = 21 + 3b      b = 3

คะแนนสอบ จ�ำนวนนักเรียน
(f)

d fd

25 – 29

30 – 34

35 – 39

40 – 44

45 – 49

1

a

8

7

b

–1

0

1

2

3

–1

0

8

14

3b

a = 32

fd = 21 + 3b



16

10.	ตอบ  3

	 วิธีท�ำ

	 จาก		 จุดยอดคือ A(–3 , 5) ⇒ V – b
2a

 , 4ac –b2

4a
	 และจาก	 y = –2x2 + kx + m

						        a  	   b  	   c

	 โดย   – b
2a

 = – k
2(–2)

 = –3  k
–4

 = 3  k = –12

	 แทน	     x = –3 , y = 5 ต้องจริงเพราะจุดยอดอยู่บนกราฟ

			         5 = –2(–3)2 + (–12)(–3) + m

			         5 = –18 + 36 + M    \  m = –13

	 สมการคือ  y =	–2x2 – 12x – 13

	 หาจุดตัดแกน y โดยแกน x =	0

	     y = 0 – 0 – 13  y =	–13

	                   \ D(0 , d) =	D(0 , –13)    \  d = –13

	 หา b + c โดย

							    

A(–3 , 5)

ค่า x ของจุดยอด = b + c
2

C(c , 0)
x

B(b , 0)

y

								     

	 \ b + c
2

 = –3   b + c = –6

	  	 	 	 	       b + c + d = –6 + (–13)

										           = –19


